

# Fuera de Tiempo Plan de Servicio para Alumnos

"El plan del servicio social obligatorio para los estudiantes de bachillerato para último año, proyectado por el Ministerio de Educación, está fuera de tiempo", dicen los estudiantes Guillermo Artola Miranda y Maurilla Efigenia Chavarria.

"A estas alturas del año, esta medida es desde todo punto de vista contraproducente y perjudicial para los alumnos, ya que estamos apenas a mes y días de los exámenes trimestrales", añade Artola Miranda, quien estudia tercer año de bachillerato comercial en el Instituto Cervantes, de esta capital.

Dice que esta medida sería buena, si hubieran comenzado los jóvenes a practicar desde principio de año, en febrero. Pero ahora tienen encima los exámenes mensuales y los trimestrales y el tiempo que les queda es corto. Además, algunos de ellos trabajan por la tarde y no les quedaría tiempo para ese servicio social.

"Esta medida está

buena para los primeros y segundos años, pero si comienzan a principios de año. Pero empezar a mediados de agosto, es absurdo. Tenemos que dedicarnos a preparar exámenes porque este año, dicen que exigirán la nota de 7", sostiene el joven Artola. También agrega que "nosotros que estudiamos contaduría, deberíamos ser colocados en lugares donde podamos adquirir alguna experiencia en esta rama; no ubicarnos en otros sitios ajenos a la profesión que aprendemos".

Este joven trabaja por las tardes como operador en una emisora local y en la mañana se prepara en comercio en el colegio. Más adelante añade que esta medida de Educación, afecta a padres de familia de escasos recursos, porque implica gastos extras de alimentación y transporte de sus hijos.

Otro problema que genera dicho plan de servicio social, es que cuando van a una escuela algunos estudiantes para tratar de

cooperar allí dentro de su servicio social, solamente han recibido a muchachos. "Lo mismo ocurre en otras partes y aquí en el Cervantes son unos 500 jóvenes que estudian último año de bachillerato. Cuesta buscar una ubicación para realizar esas 100 horas que pide el ministerio", concluyó Guillermo.

Por su parte, la joven Maurilla Efigenia Chavarria, que estudia 3er. año de bachillerato académico en el mismo Instituto, dice que "en cierta forma ese plan del servicio social ayuda a los jóvenes, porque les permite adquirir experiencia. Pero el caso es que nosotros mismos tenemos que buscar dónde colocarnos. Esto lo hubiera planificado con tiempo el Ministerio de Educación para ubicar a los estudiantes en lugares apropiados, conforme a lo que estudian. Por ejemplo, los del bachillerato en Salud, colocarlos en un hospital o clínica".

También agrega que "a nosotras las señoritas, no nos dejan salir nuestros padres, por la situación peligrosa que existe. Tampoco hay tiempo para ese servicio social, pues estamos a un mes de los exámenes trimestrales que serán los finales".

Añade que estudian de 7 de la mañana a 12 meridiano. Luego la tarde la utilizan para preparar exámenes y muchas jóvenes trabajan por la tarde. También tenemos por delante los exámenes mensuales. Aunque estas prácticas nos darían oportunidad para relacionarnos mejor, no son convincentes, por el poco tiempo que nos queda en el año de estudios, afirma Maurilla.

dice también que en algunas partes donde los jóvenes buscan colocación, los abochorman y les niegan oportunidad. "No entramos dónde hacer estas prácticas. Esto debería ser planificado con tiempo y no en forma apresurada. Algunas tenemos notas reprobadas y debemos dedicar el tiempo a estudiar", argumenta la joven.



VISITA DE CORTESIA.— El Vicecanciller de Chile, Coronel Fernando Arancibia Reyes (izquierda), que se encuentra en el país en misión de acercamiento y buena voluntad, hizo una visita de cortesía en Casa Presidencial a la Junta Revolucionaria de Gobierno, cuyos miembros, Cnel. e Ing. Jaime Abdúl Gutiérrez, Dr. José Antonio Morales Ehrlich y Dr. José Ramón Avalos Navarrete, tuvieron cordial cambio de impresiones con el distinguido visitante y las personas que lo acompañaban. En la gráfica el Cnel. Arancibia Reyes hacia entrega al Cnel. e Ing. Gutiérrez de un obsequio enviado por el Presidente chileno, Gen. Augusto Pinochet. El Vicecanciller de Chile hizo también visitas de cortesía a otros ministros del Gabinete.

## Urge Apoyo a Medianos y Pequeños Empresarios

Frente a la difícil situación económica que hoy en día vivimos en nuestro querido El Salvador, muchas voces empresariales han quedado mudas; por las diferentes circunstancias que así los obligan hoy, cuando más se necesita de su resonancia y como efecto inmediato toda nuestra economía en este punto marcó una curva descendente a niveles nunca esperados, aun en aquellas y duras épocas del pasado en que de una u otra forma se puso a prueba nuestra resistencia empresarial, como un ente generador de empleo y progreso socioeconómico para el pueblo salvadoreño, hoy más que nunca afectado por el alto grado de desempleo, que inmisericordemente afecta a miles de hogares, sin tomar en cuenta el número de familias que comprende cada hombre sin un trabajo que le permita llevar el pan de cada día a su hogar, declara a El Diario de Hoy el señor René Roberto Gutiérrez.

Agrega que ha sido la pequeña y mediana empresa salvadoreña, la que con grandes privaciones y sacrificios ha sabido responder a esta dura prueba, en la que se nos tiene a todos desde hace más de dos años, cuando por razones ajenas a nuestra voluntad todo el panorama económico nacional se cubrió de un pesimismo y desconfianza sin medida. El señor Gutiérrez prosigue: Al adoptar con valentía una firme posición en el sostenimiento de las fuentes de trabajo y su inquebrantable sentido de responsabilidad en el cumplimiento de sus obligaciones, dando de sí cada día lo mejor de su trabajo, para que en lugar de detener la marcha de todo este motor laboral se aumente progresivamente de acuerdo a sus posibilidades económicas, planes de expansión y creación de nuevas empresas, lo cual indudablemente como beneficio directo a todos los

salvadoreños es la generación automática de empleo que si bien es cierto no soluciona por completo todo el problema, también lo es que alivian en gran medida este dolor que hoy nos acosa en todos los niveles bajos e intermedios con mayor intensidad.

Toda esta encomiable labor —añade— que calladamente ha venido desarrollando la pequeña y mediana empresa salvadoreña, se hace merecedora de un reconocimiento nacional por ser hoy los pilares que incondicionalmente sostienen sobre sus hombros nuestra tambaleante economía, sacando fuerzas de flaquezas, para que su compromiso con el pueblo y con la patria, tenga la satisfacción del triunfo por haber cumplido con su deber, cuando así se lo exigían las condiciones

más adversas en la historia salvadoreña.

A pesar de que todo lo logrado hasta la fecha por estos empresarios —añade—, se ha obtenido con la utilización de sus propios y escasos recursos económicos y una dosis mayor de privaciones y sacrificios, no se ha logrado todo lo que el país necesita, ya que el camino que falta por recorrer si lo marcamos en el horizonte, veremos que aún hay mucho por hacer, pero que por su propia naturaleza no se podrá alcanzar si no se cuenta con un verdadero y franco apoyo de las instituciones financieras del Sistema Bancario nacional, del Ministerio de Economía y de todas aquellas autoridades gubernamentales enfrascadas

—Favor pase a la página 34.

## Vicecanciller de Chile se Encuentra en el País

Ha llegado al país, en misión de buena voluntad y acercamiento, el Vicecanciller de Chile, Coronel Fernando Arancibia Reyes, acompañado de su esposa, doña Alba Ramírez de Arancibia y de otros funcionarios del Ministerio de Relaciones Exteriores chileno. Arribó procedente de Costa Rica y antes estuvo en Honduras y Guatemala.

El avión en que viajó el Vicecanciller Arancibia Reyes aterrizó en el Aeropuerto Internacional "El Salvador" a las 2:20 de la tarde y a dar la bienvenida a la misión chilena estuvieron el Subsecretario de Relaciones, Dr. Alejandro Gómez Vides y su esposa, doña Norma de Gómez, el Lic. Oscar Castro Araujo, el Dr. Amílcar Martínez, doña Sara Ventura de Nosiglia y otros altos funcionarios de la Cancillería; el Embajador de Chile en nuestro país, General Arturo Videra Avila; el Agregado militar chileno, Coronel Fernando Salazar y su esposa doña María Te-

resa de Salazar. En la comitiva del Vicecanciller Arancibia Reyes y señora, figuran los señores Alberto Labbe, Jefe de Gabinete de la Subsecretaría de Relaciones Exteriores; la señorita Patricia López, Directora Económica Bilateral de la Cancillería; doña María Cecilia Widmer, Jefa de Cooperación Técnica de la Cancillería, don Miguel Poklepovic, Jefe del Departamento América de la Cancillería.

Desde el Aeropuerto Internacional "El Salvador" los viajeros y el Subsecretario Gómez Vides y acompañantes, abordaron helicópteros para transportarse hasta San Salvador. El Coronel Fernando Arancibia hizo ayer visita de cortesía a la Junta Revolucionaria de Gobierno y a los ministros de Defensa, Planificación y Agricultura y Ganadería. Hoy miércoles, el Vicecanciller chileno y su comitiva partirán hacia Panamá y de allí regresarán a Chile.

## Peligro de Epidemia por Ausencia de Agua

Muchas personas de la ciudadanía de San Salvador, así como los que viven en la zona oriental del país, estamos en serio peligro de sufrir una grave epidemia, por la ausencia del agua potable".

Manifiestan que "el agua es el principal elemento natural necesario para sobrevivir, aparte de que sirve para la preparación de alimentos y el aseo, tanto de las personas como de las viviendas y la ropa. Su uso, pues, está clasificado como de vital y primerísima importancia".

Ayer muchas escuelas y negocios tuvieron que despaçar, las unas a sus alumnos y los demás a sus empleados, ante la carestía de agua, motivada por la falta de energía eléctrica, debido todo a la acción de los terroristas, que "no meditan que el daño más grande se lo hacen a la mayoría del pue-

blo y que eso les puede ocasionar mayor repudio, pues ya no son acciones guerreras, sino atentados contra toda la nación y eso no lo va a permitir ni tolerar el pueblo salvadoreño".

Expresan que "es triste contemplar humildes madres, buscar aunque sea agua sucia de cisternas para poder prepararles leche a sus pequeñas criaturas de pecho, como se pudo observar ayer en varias partes de la capital. Asimismo, causa pesar y llama al repudio, cómo algunas trabajadoras se quedan sin ganar nada, debido a la falta de energía eléctrica, como es el caso de las tortilleras, lo que a su vez, impide que los hogares tengan en sus mesas este alimento básico de la dieta de todo salvadoreño. Semejante ingratitud, es inimaginable y no puede seguirse tolerando", dijeron los ciudadanos.



JUVENTUD AYUDA.— (Cajutepeque). Jóvenes del barrio Santa Lucía de esta ciudad, con la colaboración de la Gobernadora Departamental, han organizado un Comité para vender las estampillas de un colón para ayuda en el "Año Internacional del Minusválido". Al centro, la Gobernadora Isabel de Ibarra, acompañada de los jóvenes.